

# 国务院食安办等五部门联合部署 开展校园食品安全排查整治专项行动

12月15日,国务院食安办组织召开校园食品安全排查整治专项行动动员部署会,梳理分析当前校园食品安全问题和原因,联合教育、公安、卫生健康、市场监管等部门,在全国范围内开展为期6个月的校园食品安全排查整治专项行动。

会议指出,党中央、国务院高度重视校园食品安全,国务院有关领导同志多次作出重要指示批示,各地区、各有关部门要坚持食

品安全“四个最严”要求,清醒认识校园存在的食品安全突出问题,采取有力措施,切实保障在校师生饮食安全。

会议强调,校园食品安全工作须臾不能放松。要坚持以人民为中心的发展思想,聚焦目标任务,集中力量组织开展校园食品安全排查整治专项行动,依法查处一批重点案件、曝光一批典型案例、清退一批不合格的承包经营企业,解决一批突出问题、制定一批标准、选树一批经

验做法,形成一批制度建设成果,力争取得可感知、可检验、可评判的工作成效。

会议要求,各地区、各有关部门要提高政治站位,强化责任担当,明确实施步骤,精心组织实施,坚持问题导向,确保落地见效,加强协调联动,有力有序推进。

教育部、公安部、国家卫生健康委相关司局负责同志参加会议并发言。

据中国新闻网

12月19日上午,教育部举行新闻发布会,介绍《关于深入推进学术学位与专业学位研究生教育分类发展的意见》有关情况。2022年,我国在学研究生已达365万人,总规模位居世界第二,学术学位、专业学位研究生教育分类发展的格局基本形成。

据介绍,我国研究生教育学科专业设置实现了学术学位与专业学位“并重”。在2022年发布的《研究生教育学科专业目录》中,专业学位类别的数量由47种增加到67种,更充分、更精准地对接经济社会需求,支撑行业产业高质量发展。

人才培养结构实现了历史性调整。学术学位博士授权点数量较10年前实现翻番,专业学位授权点总数由10年前占学位授权点总数的37.6%提升至44.2%,其中博士专业学位授权点数量增长近3倍。专业学位授予人数占比从2012年的32.29%增至2022年的56.4%,当前在校生中,专业学位研究生已占61.6%。

在研究生分类培养模式方面也开展了积极探索。建设数理化生高层次人才培养中心,构筑基础学科人才自主培养“母机”。建设学科交叉中心,为新兴学科、交叉学科人才培养开辟特区。建设国家卓越工程师学院、国家卓越工程师创新研究院,推动实现工程师培养体系重构、能力重塑、评价重建。

教育部学位管理与研究生教育司司长任友群表示,将优化两类研究生规模结构,以国家重大战略、关键领域和社会重大需求为重点,进一步提升专业学位研究生的比例,希望到“十四五”末,将专业学位硕士研究生招生规模扩大到硕士研究生招生总规模的三分之二左右,同时大幅度提高博士专业学位研究生数量。

据央视新闻

## 共话基础教育改革

12月16日,以“弘扬教育家精神 躬耕教坛担使命”为主题的“第二届基础教育论坛暨2023年德旺基础教育论坛”在福建省福州市举办。

本次论坛设置了主旨演讲、圆桌论坛和4个分论坛,主要研讨中小学教师、校长如何从“合格”到“优秀”再到“卓越”的成长路径,共话基础教育的改革与发展。

据新华网



(紧接01版)株洲市将立足产业与职教优势,推进株洲市产教联合体建设。通过建立“一方案、一专班、一理事会”工作机制,明确“一规划、二机制、三平台、四工程”重点任务,按照“四联盟、两中心”建设路径,放大产教联合效应,致力在全省率先探索可复制、可借鉴、可推广的实践经验和创新成果,打造市域产教联合体建设的“株洲样板”。

### 全方位对接发展需求,产教同频共振

今年7月,湖南航空技师学院与芦淞区共建航空产业学院战略合作签约及揭牌仪式在芦淞区航空科创园举行。这是株洲深化产教融合、推动“政产学研用”一体化的生动实践。

近年来,株洲着力构建以轨道交通、航空动力、先进硬质材料等先进制造业为主体的现代产业体系,全面深化产教融合,坚持将专业(群)建在产业链上,做优优势专业,做强特色专业,做精支撑专业,不断调整优化专业结构,保障高素质技能人才供应。开设专业247个,其中重点专业78个,形成了对接轨道交通、航空、汽车、电子信息、新材料、新能源等10大重点产业的特色专业群。组建11个职教集团,其中4个入选国家首批职教集团示范名单;建成5个国家生产性实训基地、7个国家协同创新中心;培育85个省级产教融合型企业。

且看——

湖南航空技师学院紧密对接省、市重点产业发展需求,聚焦株洲“3+3+2”产业发展需求,推进产教融合,发展特色专业,让培训教育、技能鉴定走入园区、

送到企业,促进优势专业裂变升级。

湖南汽车工程职业学院牵头组建湖南汽车职教集团,先后与近200家知名企事业单位开展深度合作,共建6个产业学院、21个校内生产性实训基地、167个校外实训基地,与行业龙头企业与规模企业联合开展现代学徒制双主体育人,成功入选全国产教融合100强首批31所院校。

株洲师范高等专科学校定期邀请协会专家来校举办讲座、进行交流研讨,将乡村产业发展和乡村文化建设融入课堂。

湖南化工职业技术学院先后与株洲兴隆新材料、中车天力锻业、江苏汇博机器人、宁乡经开区、洪江高新区等园区企业共建现代产业学院7所,形成集“人才培养、科学研究、社会服务、文化互融”于一体的化工特色现代产业学院集群。

.....

尽管岁月更迭,但“株洲制造”始终是这座城市最靓丽的底色。株洲始终致力于把职业院校建在园区,对接产业链开设学科专业,强力推动园区各院校产业学院建设。

### 高标准打造培育体系,人才共享互通

从职校生成成长为湖南省数控专家,从公司先锋模范到全国劳动模范,参与编写国家培训教材14本、开展技术革新300多项,这是邹毅从湖南汽车工程职业学院毕业后的专技成长之路。

湖南铁路科技职业技术学院2012届毕业生张峰嘉,扎根中国铁路广州局集团怀化机务段,成为一名优秀的“火车医生”,获全国铁路机务系统职业技能竞赛

赛电力机车钳工全能第一名。

刘少杰从湖南铁道职业技术学院毕业后,进入中车株所时代电气股份有限公司。10余年间,他成长为中车“高铁工匠”“南车时代技术能手”,经手产品合格率达100%。

.....

每年,有3万余名技术能手从株洲出发,高效服务各地经济发展。助其成长的密码之一是背后的“双师”教育。

株洲充分发挥工匠带头、劳模示范作用,实行技能大师进校园、院校名师进企业,促进校企合作深度互融。目前已建成“双师工作室”91个,其中名师工作室62个、大师工作室29个。举办各类专业技术讲座2000余场次,开展各类技能培训近5万人次,提供了大量学得好、留得住、用得上的高素质技术技能型人才。

湖南汽车工程职业学院周定武名师工作室和吴端华大师工作室,共同针对北京汽车股份有限公司株洲分公司关键岗位领域,将毕业证、职业资格证、企业岗位资格证相互融合,构建了符合北汽企业特质、满足工匠培养“能力递进”的课程体系。

湖南中医药高等专科学校按照千金大药房门店标准,打造校内模拟药房实训基地。按照学校“双师型”教师要求,每年将会有20名左右教师下基层或去企业一线学习锻炼。同时,学院聘请企业培训讲师、门店师傅等进校讲学、岗前培训等,构成了实力强大的“双导师”教学力量。

从培养技能人才,到深度参与产业

发展,株洲职教对区域经济社会发展的贡献越来越大,已成为中南地区专业技术人才的重要孵化基地和新时代“湖湘工匠”的摇篮。

让株洲人骄傲的是,近几年,株洲职教主动服务国家“一带一路”倡议,展示了株洲职教力量。

近年来,湖南铁道职院与俄罗斯圣彼得堡国立交通大学合作开办铁道机车等3个中外合作办学专业,累计培养学生765人。学校委派优秀双语师资团队为“一带一路”沿线国家的“亚吉铁路”“蒙内铁路”“中老铁路”培养培训轨道交通行业本土员工430多名。

湖南铁路科技职业技术学院先后建立3个境外办学点,并与9个国家的18所高校开展境外办学合作或专业人才培养合作,培训铁路技术技能人才达23批次、近2000人,接受国外留学生100余人。

湖南建筑工程职业学院建设2个海外汽车培训中心,输出国际化专业标准2套,为菲律宾、巴基斯坦、孟加拉国等国家培养本土化汽车人才659人。

.....

全市职业院校与俄罗斯、泰国、赞比亚等13个国家的31个教育机构和跨国企业开展国际办学合作项目135个,为“一带一路”项目培养输送技术技能人才近万人。

满眼生机转化钩,天工人巧日争新。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,株洲职业教育定能勇立发展潮头,汇聚人才力量,为“打造三个高地、培育制造名城、建设幸福株洲”持续赋能。

**教育部·我国研究生总规模位居世界第二**